

共商协同之策 共谋联动之举 共尽发展之力

山西中部城市群第一次市际联席会议召开

韦韬李晋平讲话 朱晓东孙大军吴俊清雷健坤发言
张新伟致辞

本报讯(记者 殷雪莺 梁涛)7月27日,山西中部城市群第一次市际联席会议在并召开。省委常委、太原市委书记、山西中部城市群建设领导小组副组长韦韬出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要指示精神,认真贯彻落实省委重大战略部署,共商协同之策,共谋联动之举,共尽发展之力,加快推进太原、忻州、吕梁、晋中、阳泉五市协同联动发展,切实发挥山西中部城市群在全省“一群两区三圈”城乡区域发展新布局中的核心牵引、辐射带动作用,进一步引领山西全方位高质量发展。省发改委主任、山西中部城市群建设领导小组办公室副主任李晋平讲话。忻州市委书记朱晓东、吕梁市委书记孙大军、晋中市委书记吴俊清、阳泉市委书记雷健坤分别作交流发言。太原市委副书记、市长张新伟致辞。

韦韬代表太原市委、市政府,对省直有关厅局和忻州、吕梁、晋中、阳泉四市主要领导及相关负责同志来并参加会议表示欢迎。他说,推动山西中部城市群高质量发展,承载着以习近平同志为核心的党中央对山西发展的关心关怀和殷切期望,是国家新型城镇化战略和促进新时代中部地区高质量发展的要求,对于我省在中部地区争先崛起、在全国版图彰显地位意义重大。五市作为实施主体,肩负着省委赋予的重大历史使命,要紧紧抓住战略机遇,自觉担当历史使命,因时而动、乘势而上,协同联动、抱团发展,打破行政壁垒、化解诸多问题,蹚出一条相向而行、聚力发展新路,实现互促共赢。

韦韬强调,五市要围绕六大重点领域协同联动发展。一是推动五市规划全面衔接。紧密对接中部地区高质量发展、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略,按照“一群两区三圈”城乡区域发展新布局,主动加强与省直部门沟通对接,在“三线划定”、城市功能结构和用地布局等方面加强对接协调,统筹五市生产、生活、生态三大布局,加快制定完善基础设施、产业融合、生态环境、公共服务等领域一体化发展专项规划。二是推动产业布局协同耦合。充分发挥五市产业比较优势,相互依托、相互借力、相互融合,建链补链延链强链,促进产业集聚,加快构建现代产业体系。工业方面要以高端装备制造、新材料、能源等产业为主攻方向,优势互补,组合发展;文旅休闲方面要加强重点旅游景点联系,联合打造精品旅游路线,擦亮山西特色旅游品牌;现代都市农业方面要协同发展有机旱作杂粮产业,共同培育和推广优势农业品牌,共建特色优质农产品供应基地;对外开放方面要携手“走出去”,深度融入京津冀,差异化承接长三角、粤港澳大湾区等地



山西中部城市群第一次市际联席会议会场。

梁琛 摄

区产业梯度转移,更好融入全国统一大市场。三是推动基础设施互联互通。坚持交通先行,构建以太原都市区为中心的高铁1小时市际交通圈,全力推进太忻大道和太榆连接线路建设,加快推进古交-娄烦-方山高速公路建设,积极推进太原铁路枢纽客运西环线一期、太绥高铁和武宿机场三期改扩建等重点工程,扎实推进轨道交通建设,加快构建立体交通体系;统筹水电气热、水利防洪等公共设施,提高区域承载力和抗风险能力。四是推动生态治理同保联治。深化大气污染防治联控,加强监测数据共享,实施环境监管执法联动,同步预警应对重污染天气,加快一体化“禁煤区”建设,共建绿色低碳区域,推动空气质量持续改善。开展水污染防治联动,围绕黄河、汾河、滹沱河及相关支流,做好跨市域防治,确保水质稳定达标。五是推动公共服务共建共享。创新城市群公共服务合作机制,推动公共服务设施共建、资源共享、标准互认、信息互通。疫情防控方面加强区域监测预警信息通报,统筹调配应急资源和人员力量,精准施策,联防联控,合力筑牢防控屏障;教育方面采取集团化办学方式,探索推动师资力量常态交流,共享优质教育资源;医疗方面发挥省城医疗资源优势,探

索共建医疗联合体、卫生人才培训基地,扩大五市异地就医定点医疗机构范围;就业方面建立无差别就业服务体系,谋划新建公共就业服务信息平台,推动人力资源信息共享、服务政策有机衔接;住房方面探索住房保障一体化建设,完善租购并举住房制度,建立五市统一的公共租赁住房保障政策;行政审批方面推动五市企业开办跨市通办,建立重点项目审批联席会议机制,打造极简审批、极优服务的营商环境。六是推动要素配置自由流动。重点做好创新产业用地管理供应方式、深化城市群户籍制度改革、增强有效金融服务供给、加强公共数据整合共享、健全资源和绿色要素交易机制等工作。科技协同创新方面共建一批重大科技创新平台、科技成果中试基地,共同推进重大科技基础设施、重点实验室和大型科学仪器设备等开放共享,共同申报国家重大科技专项,共同组织实施“揭榜挂帅”科技项目,联合开展“卡脖子”关键核心技术攻关,打造区域科创共同体;人才队伍建设方面健全人才一体化引育机制,推进城市群人才互通互融,打造“人才生态圈”;市场主体倍增方面共同落实好我省支持市场主体倍增和要素配置相关政策,加快建设市场主体倍增共享平台,

促进城市群内市场主体健康快速发展。

会议强调,建设山西中部城市群、推动五市协同联动发展,是一项战略工程、系统工程、全局工程。要共建领导机制。坚持一体化理念,加强领导,高位推动,五市分别成立领导机构,共同协商研究重大规划、重大政策、重大项目和重点工作,协调研究解决重大问题。要共建对接机制。坚持精简高效、机制灵活的原则,建立工作专班,加快推进重点领域一体化工作,加强与山西中部城市群建设领导小组办公室、省直有关厅局对接沟通,争取更多支持,切实把战略机遇转化为发展优势。要共建落实机制。坚持问题导向、目标导向、结果导向,清单式管理、项目化推进,对市际联席会议明确的事项,全过程管理、全方位督导,确保取得实质性进展,不断为山西全方位高质量发展赋能增效,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会议审议通过《山西中部城市群高质量发展市际联席会议制度》;太原、忻州、吕梁、晋中、阳泉五市共同签署山西中部城市群“6+1”合作协议。

山西中部城市群建设领导小组成员单位负责同志,太原、忻州、吕梁、晋中、阳泉五市有关负责同志出席会议。

古交河口镇

“党群议事厅”化解疑难事

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 冯晋华 李婷婷)“河口镇主干道上的小店门头破旧不堪,非常影响镇容,建议重新设计改造门头。”7月27日,古交市河口镇党群服务中心和环卫所在“党群议事厅”召开恳谈会,邀请辖区内理发店、商店、饭店、药店的代表,就居民反映的小店的门头问题共商解决办法。

近日,在开展社情民意调查时,河口镇收集到多名居民反映小店的门头不整齐问题。该镇党群服务中心各行代

表10余人共同商讨改造门头事宜。代表们纷纷发表自己对更换小店门头的看法以及迫切愿望,并对改造小店门头样式、设计、尺寸、资金来源等问题进行交流,并提出初步意见。

“门头设计应秉承‘实用、管用、有特色’的理念,统一规划,结合周边建筑考虑颜色搭配、融入特色功能、细化宣传等,建成有档次的、有特色的亮点。”参会的一位商户代表说,改造店面门头,不仅让镇容镇貌换新颜,而且还可以提升群众幸福感、满意度。

“‘党群议事厅’在党组织和群众间搭起了一座‘连心桥’。”河口镇相关负责人说,当群众有了难题,无法解决时,利用“党群议事厅”作指导出对策,共同商讨积极解决问题。目前,通过大家共同商讨,改造小店门头已正式列入计划,预计8月中旬改造完成。

“有了‘党群议事厅’,就有了说话的讲台,党员群众们聚在一起,将收集起来的热、难点问题,共商同议,真正地为群众排忧解难,真的很不错。”河康餐馆的老板说。

市疫情防控办提示

五地返(抵)并人员要主动报备

本报讯(记者 刘涛)7月26日0时至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增本土确诊病例79例,新增本土无症状感染者525例。为进一步筑牢“外防输入、内防反弹”防线,坚决守住来之不易的防控成果,7月27日,市疫情防控办发布健康提示,5地返(抵)并人员要主动报备。

7天内有国内疫情风险区的返(抵)并人员,特别是7月19日以来有天津市西青区大寺镇,湖北省武汉市江夏区,四川省内江市资中县,广西壮族自治区南宁市江南区、玉林市玉州区旅居史以及与上述病例活动轨迹有交集的返(抵)并人员,要主动向居住地社区(村)、单位或入住酒店报备,配合落实核酸检测、隔离观察、健康监测等疫情防控措施。